◆責任編輯:張岳悦 ◆版面設計:

生於香港的鄭文雅,是1979年香港小姐冠軍兼最上鏡小姐。當年於事業高峰期淡出影視 界的她,早已成為現在跟隨愛好尋找自身價值、持續為社會做出貢獻的人。她眼中的香港 精神,是永不放棄、勤奮刻苦、積極樂觀,而她彰顯的香港精神,是雪中送炭、虛心好 學。這一路走來,曾經面龐稚嫩、外形靚麗的她以積極的心態、不服輸的精神、不斷進取 的學習態度,為自己的人生增添了許多有力量的畫面與記憶。做慈善多年的她,更於十幾 年前登記成為器官捐贈者。在這個互聯網發達的時代,她也想鼓勵年輕人多去親身體驗生 活、感受何為「自己的人生」。 ◆香港文匯報記者 雨竹 部分圖片由受訪者提供





## 出身貧困努力拚搏活出精彩人生



▲鄭文雅勤奮好學,醉心藝術

(右二)2011年推出《文情雅戲》慈







▲鄭文雅曾向廣東石灣陶瓷博物館 捐贈超百件百年陶器蟋蟀盆





為流浪動物之家籌款

公益人等多個身份。多年來,她嚴以律己、熱愛生活,在不 斷成長的同時,持續以善心為社會做着貢獻

在鄭文雅眼中,「永不放棄」是香港人的特質之一。她指 出,香港從前的經濟發展不如現在蓬勃,許多香港人不僅工 作勤奮,還勇於挑戰不同職業。「好多遭受挫折和失敗的人 都沒有放棄,就這樣從教訓中學習,然後一步一步走過 來。」回想起過去一位經營工廠,但後來產業被內地取代而 不得不結業的朋友,她説:「工廠關門後,他沒有放棄,開 始嘗試投身小型房地產業,也失敗過,但最後是成功的。」 她亦有結識曾經身無分文從內地逃亡至香港,從基層工作者 做起最後成為老闆的朋友。她表示,她的許多朋友都是不輕 言放棄的人,同時也是熱愛香港、堅持投身公益事業、一直 為香港發展做貢獻的人。

## 為更好的生活努力拚搏

鄭文雅稱自己比很多朋友幸運,因為她生於香港,也是隨 香港一同成長起來的一代人。「我出生在上世紀六十年代, 香港那時並不富裕。媽媽在工廠做事,我們也要做一些手工 有一台收音機,「其實不清楚為何家裏那麼窮,那時也沒有 互聯網,不知道富人是怎樣生活的,也沒有對比。」她回 憶,在她生活的村子中,孩童們經常在村裏跑來跑去,到彼

活條件的關鍵一環。提起兒時的愉悦,鄭文雅説:「開心歸 醒自己向更廣的知識層面和更高質量的生活努力 你什麼,你都要虛心學習,不能得過且過。」

對許多新知識都持有好奇心的鄭文雅很喜歡中國舞,但當 時她周圍並沒有專業的老師,因此資金有限的她只能通過僅 有的社區資源——免費的中國舞培訓班來接觸自己喜愛的舞 蹈。幸運的是,她的學校後來請來了一位從北京來港的職業 中國舞老師,於是鄭文雅開始接受系統、專業的訓練。

資源很難得,但擁有敢於爭取資源的勇氣與意識,以及留 住並善用資源的能力,對鄭文雅來講亦很重要。「我從小就 有一個概念:你不知道將來有什麼機會,每個人的未來都是 一個問號,但你必須提升各方面的能力並且準備好,否則當 機會來臨時,你沒法應付。」這些想法,仍是現在伴隨鄭文 雅不斷前進的一部分。「人生的路是自己走的。我不想浪費 時間去做無謂的事。」





▲鄭文雅(右二)參加2010年「慧妍雅集」四川災後重建之旅

## 以樂觀心態化解萬難

鄭文雅多年來一直義務教弱智兒童做陶瓷。她回顧,在教 授陶瓷十幾年後的某天,她突然感到身體不適,於是向醫生 諮詢原因。醫生指出,這或許與她長時間接觸化學品,如釉 ,並建議她不要再接觸陶瓷。這對早已將陶瓷融入生活 的鄭文雅來講,無疑是個沉重的打擊。但為保證健康,她只 得減少上課次數。這也使她重拾相機,與丈夫到世界各地記 錄風土人情,並出版了三冊影集。

在沒有陶瓷的「空窗期」,鄭文雅也與書法、篆刻和繪畫 結緣。她發現了不同藝術的共通點,也一直在藉藝術滋養內 心。當她回歸陶瓷時,她的視角與感受發生了變化,因為她已 經獲取了來自其他藝術的沉澱。現在的她,接觸陶瓷的頻率比 過去大大減少,也開始做一些有效防護,以保證身體健康。在 她看來,許多香港人的另一特點也是在面對困難時保持樂觀 她引述「塞翁失馬,焉知非福」説:「有些人會被挫折 垮,而有些人會以樂觀的態度看待挫折;每件事都有好壞,只 要你往好的方面想,這件事就不會打擊你,而是幫助你。」她 極少為一件事而感到後悔,因為她相信許多事都是注定發生 注定給一個人帶來激勵。「你如果覺得人生無時無刻都很舒 服,那你不會成長,必須要有一些挑戰。」

作為職業高球教練的鄭文雅,也常會聽學生們向她傾訴校 内的事,也會為他們提出解決辦法,或是建議他們發現事情 的另一面。

提及當代年輕人的生活與行事特點,鄭文雅指出,在這個 互聯網發達的時代,年輕人能通過電子窗口見到許多事物, 「他們可能認為自己知道很多事,但知道一件事不代表你就 會做那件事。」她回想起兒時生活的地方,大家都是一戶一 戶地互相認識,信息也較現在閉塞許多,「但現在的人一打 開手機就能知道很多事情,然後以為自己懂得很多,包括人 生經歷、生活方式,從而高估自己。但你看到的事情畢竟是 發生在別人身上,而不是你的身上。」

人生在世,壽命是個未知數。鄭文雅認為,每個人只有去 真正地生活、體驗、感受,才能叫作「自己的人生」。「一 生長短不是問題,最主要的是你怎樣去選擇自己的路。」她 指出,每個人這一路上的際遇都不同,這也恰恰是人生最有 趣味的一部分。「你必須要有經歷,如果沒有 經歷,反而無趣。]

## 盡己之力援助他人 做慈善是一種福氣



助人為樂、向有需要之人傳遞愛心,或許是許多香 港人骨子裏包含的精神與品質。做慈善多年的鄭文 雅, 説出一句引人深省的話:「其實最理想的社會就 是沒有慈善的社會。如果一個社會不需要慈善,那這 個社會就是很好的,但這是不可能的。」她指出,每 個社會都需要慈善,世界上有天災、有人禍,總有一 些不太幸運的人,也總有人生來就有基因疾病或肢體 殘疾,因此在這種不完全「公平」的情境下,總有一 些人要站出來、向他人伸出援手。她憶述,在2008年 汶川地震發生後,她所在的由歷屆香港小姐獲獎及參 選佳麗們參與的慈善團體「慧妍雅集」,第一時間為 汶川捐贈了一所希望小學。東區醫院也於不久前收到 了「慧妍雅集」捐贈的掃描儀器。鄭文雅點明,醫院 若要向有關部門申請這台儀器,或許需要很久,但

「慧妍雅集」直接捐贈這台機器,就能幫助醫院更早 為更多人檢查身體疾病。

鄭文雅亦談及此前堅持教授弱智兒童做陶瓷的初

心。她表示,她發現手工藝能夠幫助孩 子們鍛煉大腦,因此才堅持做義工,並 在製陶、燒陶過程中協助學生完成作 品。她指出,這是一件需要真正以四肢 及心力付出行動的事,不只是捐贈資金 那麼簡單。「其實在這個過程中,你也 會從他們身上學到很多。」

對鄭文雅來說,有能力幫助家人或素 未謀面的陌生人,都是一種福氣。現在 的她,會趁自己還符合獻血資格的時候 去捐血。早在十幾年前,她就毫無顧慮

地登記成為了器官捐贈者。她表示,如果一個人過世 後還留有健康的身體,並還能以自身的器官讓他人如 獲新生,那便是極富意義的一件事。



▲鄭文雅(前排左四)所在的「慧妍雅集」曾為汶川捐建希望小學。